

# У И С Т О К О В

История работы № 5/17. 72.

## «Правда» в Енисейской губернии

ЕЩЕ до выхода первого номера «Правды» большевики организовали сбор денежных средств на ее издание. В условиях постоянных полицейских штрафов и конфискаций «Правды» эти сборы приобретали особо важное значение, были источником существования рабочей газеты.

Сборы денежных средств в фонд «Правды» производились не только в Петербурге, но и в Енисейской губернии. Трудно установить общую сумму средств, поступивших из губернии в фонд «Правды», а также ее безымянных друзей — «правдивых», которые отчисляли свои трудовые копейки для рабочей печати. Приведем лишь два факта. Так, большевистская газета «Невская звезда» 6 мая 1912 года сообщала, что в фонд «Правды» из г. Енисейска поступило 12 руб. 15 коп. 12 ноября того же года «Правда» извещала, что в ее распоряжение поступило «от Ив. Вл. Резникова (Северная тайга Енисейского уезда) 3 руб.».

Отметим, что денежные сборы из Енисейской губернии в 1911—1912 годах поступили в фонд большевистской газеты «Звезда», а в 1914 году — в фонд большевистского журнала «Работница».

«Правда», как и ее предшественницы — ленинская «Искра», «Вперед», «Пролетарий», «Звезда», довольно часто публиковала материалы и сообще-

ния о событиях в Красноярске и других местах Енисейской губернии.

Из поля зрения «Правды» не ускользнуло ни одно сколько-нибудь значительное выступление сибирских рабочих. Например, когда наборщики одной частной типографии в Красноярске из-за систематической задержки заработной платы забастовали, «Правда» немедленно дала об этом информацию. Она сообщила о забастовке рабочих Красноярского шпало-пропиточного завода, состоявшейся в августе 1912 года. На ее страницах рассказывалось о забастовке приказчиков в Ачинске, разоблачались продажки сибирских купцов, заведших черные списки, по которым уволенные за забастовку приказчики красноярского купца Гадалова на службу не принимались.

Широко освещая ход борьбы рабочих в различных городах страны, «Правда» способствовала дальнейшему развитию рабочего движения.

На страницах рабочей газеты публиковались материалы о жизни и борьбе российского крестьянства, о сибирской деревне. В номере «Правды» от 10 марта 1913 года была напечатана коротенькая, но весьма многозначная информация: «За неплатеж податей полицией описано имущество крестьян 120 сел и деревень Красноярского уезда. Крестьянский скерб назначен в продажу с аукционного торга».

Значительное место в материалах «Правды» о Енисейской губернии занимала тема политической ссылки. В нескольких номерах газета рассказала о

жизни ссыльных в Туруханском крае.

Материалы, поступающие в «Правду» из Енисейской губернии, разнообразны по тематике. Среди них сообщения о жандарме-фальшивомонетчике, о двух арестантах, сгоревших во время пожара в Частоостровском волостном правлении, о находке золота в самом городе Красноярске и лихорадке поисков золота на берегу Енисея, о священнике Никоне, который, объезжая свою епархию, служил молебны, отрывая крестьян от работы, обирал их, припугивая револьвером, и другие.

В «Правду» писали из Красноярска, Минусинска, Канска, Туруханска и других мест губернии. Трудно установить имена ее многочисленных корреспондентов. Многие заметки и сообщения в «Правде» печатались без подписи или под псевдонимами.

Одним из корреспондентов «Правды» в эти годы был ссыльный большевик Г. А. Усевич, который подписывал свои заметки в газету псевдонимом «Н. Тинский», взятым по названию села Тинское Канского уезда, где он отбывал ссылку. В газете были опубликованы три его статьи об избирательной кампании по выборам в IV Государственную думу.

Архивные материалы свидетельствуют, что «Правда» и другие большевистские издания имели широкое распрост-

ранение в различных районах Сибири.

В июне 1914 года в руках петербургской жандармской охраны оказались адреса рассылки «Правды». Среди них были адреса для Енисейской губернии: 1) с. Рыбное Канского уезда, Е. Д. Стасова, 2) д. Григорьевка Минусинского уезда, А. И. Плотников. По требованию из Петербурга у Е. Д. Стасовой и А. И. Плотникова был произведен обыск. У ссыльной большевички, кандидата в члены ЦК Е. Д. Стасовой были обнаружены комплекты большевистских газет и журналов, в том числе «Путь Правды», «Рабочий», «Трудовая Правда» (под такими названиями «Правда» выходила в 1914 году). У ссыльно-поселенца, большевика А. И. Плотникова найдены комплекты газет «Путь Правды», «Трудовая Правда».

8 июля 1914 года царское правительство расправилось с «Правдой». Большая группа правдивых попала в ссылку в Приангарье Енисейской губернии. Здесь оказались секретарь редакции «Правды» С. В. Малышев, А. Н. Никифорова, А. С. Киселев, И. А. Воинов, А. К. Цветков-Просвещенский и другие большевистско-правдивые. И в местах поселения они продолжали нести в массы правдивое слово большевистской партии.

Сбор денежных средств в фонд «Правды», публикация на ее страницах материалов из Енисейской губернии, распространение газеты в различных местах губернии — все это говорит о постоянных и тесных связях Красноярской партийной организации и ссыльных большевиков с «Правдой». «Правда» оказывала влияние на политическое воспитание сибиряков-красноярцев, на развертывание революционной борьбы в Енисейской губернии.

П. МЕШАЛКИН,  
кандидат исторических наук.